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Revelan que ciudadanos los ubican en el nivel de los policías

Fallan”lospolíticos
a80% demexicanos

Aplican en el País
25 mil encuestas

sobre democracia

durante 2020

ÉRIKA HERNÁNDEZ

El 77porcientode losmexi-
canosestádesilusionadode
lospolíticosenMéxico.

En el“InformePaís2020.
El Curso de la Democracia
enMéxico”,elaboradoporel
InegiyexpertosdelaUNAM,
en coordinaciónconel INE
y elPNUD, en cadaelección
los mexicanostienenespe-
ranzasdequelascosascam-
biaránal votarporun parti-
do o candidato,peropronto
sedesilusionan.

“A diferenciade lo que
se encontróen el Informe
País2014,eldesencantoaho-
rapuedesermenora causa
de laspromesasdeun nue-
vorégimenqueinicióconla
elecciónpresidencialde2018.

“Sinembargo,laesperan-
zaconlaqueseiniciólapre-
sidenciade AMLO pronto
estuvoacompañadapor un
climapolíticodepolarización
afectiva,fenómeno que se
percibióen laseleccionesin-
termediasde2021,mediante
discursosy campañasexclu-
yentespor partededistintos
líderespolíticos”,concluye
el

Porello,advierten,“elhe-
chodequelascosaspuedan
mejorar no siempre signi-
fica que vayan a mejorar”,
puespermanecenirresueltas
cuestionesrelacionadascon
el desempeñoinstitucional
o lacalidaddelademocracia.

El Informe se elaboró
conmás25 mil encuestas,
aplicadasentodoelPaís,en-
tre agostoy septiembrede
2020,enplenapandemiapor
Covid-19,en tresejes:la re-
presentación,laparticipación
y losvaloresdemocráticos.

Seencontróquelossena-
doresy diputadosfederales,
así como legisladoresloca-
les,tienenelmismo nivelde
confianzaqueun policíaes-
tatalomunicipal,23porcien-
to,mientrasquelospartidos
apenaslleganal22porciento.

Paralamayoríadelosen-
cuestados,estospolíticosno
defiendenel interésde los
ciudadanos,sinodeungrupo,
partidoobeneficioparticular.

Incluso,másdel50 por
cientoconsideraquesu voz
tienepocaimportanciaen la
tomadedecisionespúblicas.

Ese mismo porcentaje
consideraque los partidos
“nosirvenparanada”.

“Laciudadaníanosesien-
terepresentadaporlasperso-
nas e institucionesque for-
manlacolumnavertebralde
una democraciarepresenta-
tiva:los partidospolíticosy
el Congreso”,establecenlos
investigadores.

Aunqueel65 porciento
de losciudadanosconsidera
quelaseleccionesson la al-
ternativaparainfluiren sus

ciento
en México

gobiernos,el 52 por

sistelacompradevotos.
Incluso,una decadatres

personasdijoconocera al-
guienquerecibiódineroo
regalos por su voto,princi-
palmentede partidosy fun-
cionarios.

Además, casi la mitad
de los encuestadosconside-

recursospúblicosparafavo-
recerasuspartidos.

Entrelasirregularidades
encontróquecasiun 50 por
cientodeencuestadosasegu-
róquealgúnpartidolespidió
sucredencialparavotaryun
17por cientoexplicóquele
pidieronpruebasdelsentido
desu sufragio.

En el apartadodenomi-
nado“Trastornosdedemo
craciamexicana”,se advier-
te que un 61 por cientode
los encuestadosafirmaque
enestesexenio,encompara-
ciónconelGobiernoanterior,
lacorrupciónhaaumentado
o semantieneigualdealta.

Los ciudadanosconside-
ran que los pendientesque
deberesolverla clasepolíti-
ca son:la pobreza,un 53 por
ciento;lainseguridady delin-
cuencia,un 50 por ciento;el
desempleo,un 50 porciento,
y el mal desempeñoguber-
namentalcon25porciento.

“(Esto)pone en entredi-
cholosavanceslogradospor
la democraciamexicanaen
cuantoa laconstruccióndel
Estado de derecho de una

ciudadaníamás
y cohesionada”,advierteel
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Nivel de confianza
Resultados del “Informe País 2020. El Curso de la
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51% 52% 46% 144%
de los que señalóque opinó tener Consideró duda que

encuestados cuentancon sinpartidos lapercepción  quelos losvotos
sineducación educación no puede dequeen gobiernos se cuenten

dijeron superior existirla Méxicose usan recursos |impiamente.
sentirse dieronno democracia Ccompranlospúblicospara

muyo algo sentirse y esemismo votos. favorecera
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PROBLEMAS COTIDIANOS  HADADO DÁDIVAS

Corrupciónenelsexenioactual, Médico(a),enfermero(a), 43%
encomparaciónconelGobiernoanterior: servidor(a)social

' Maestros(as)enescuela 35
[ o universidadpública
—Policíamunicipaly tránsito 21
—Ejército - 18

opina que ha mantenido igual Funcionarios de laAlcaldía 18
aumentado. dealta. ' GuardiaNacional 16

NOTA: Las encuestaspara el informese realizaronen 25113viviendasen todo el País, amayores de 15años.
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ESTUDIO PAÍS: A LA BAJA, CREDIBILIDAD POLÍTICA

Illusionan elecciones
a mexicanos, pero los
decepcionan gobiernos

Aunque hay avances, los
mexicanos están poco sa-
tisfechos con el funciona-
miento de la democraciay
no confíanen los partidosy
legisladoresporquesienten
queno los representan.

Así lo revela el Informe
País 2020, auspiciado por
el INE y elProgramade las
Naciones Unidas para el
Desarrollo,y según el cual
los problemas más apre-
miantes son: corrupción
(55%),pobreza(53%),inse-
guridad(50%),desempleo
(50%)y malgobierno(25%).

“De acuerdo con dicho
informe,en México todavía
tenemos una ciudadanía
en formación,que cíclica-
mente se ilusiona con las
elecciones,pero se desilu-
siona con los gobernantes
que elige”,dijo en la pre-
sentación Lorenzo Córdo-
va,presidentedel INE.

Sobrelaconfianzaen las
instituciones,destacaelni-
vel que tienenlas universi-
dades públicas (70% de la
ciudadaníadijo tenermu-
chao algo).La mayorestá
depositadaen el Ejércitoy
laMarina(64%).

PRIMERA |PÁGINA 4

INFORMEPAÍS 2020

Haynulaconfianzaen
partidosy legisladores
DESTACA QUE LA CIUDADANÍA tienebajasatisfacciónconelfuncionamiento
de lademocraciay que la legalidadno se respetaen elpaís
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POR ATALO MATA OTHÓN

atalomataoGgimm.com.mx

Laciudadaníatieneunabaja
satisfaccióncon el funcio-
namientodelademocracia,
nulaconfianzaen los parti-
dosy legisladores,así como
un sentimiento de poca re-
presentatividad, revela el
InformePaís 2020: El Curso
de la Democracia en Méxi-
co,auspiciado por el INE y
elProgramadelasNaciones
Unidas para el Desarrollo
(PNUD).

Establece que 71 por
cientode la poblacióncon-
siderainjustoelaccesoa la
educación,un 82 por ciento
considerainjustoelaccesoa
lajusticia,losdiputadosy se-
nadorestienenelmenorni-
vel deconfianzacon 23 por
cientoy partidos políticos
conel22porciento.

El consejero presidente
del INF, Lorenzo Córdova,
señaló que estosresultados
implicanquelademocracia
aún tiene enormes desafíos
y quenuncaenlahistoriadel
paíssehabíatenidounano-
tableausenciade conflictos
poselectorales,porlo quese
congratulócon laparticipa-
cióndelaEncuestaNacional
deCulturaCívica2020.

“Elaltogradodeacepta-
ciónderespuestaesel85por
cientoenunasociedaddes-
encantadacon instituciones,
esono hablabiensolamen-
tedel INF, sino tambiéndel
Inegi,institucionesautóno-
mas indispensables para la
recreaciónde la democra-
cia,lepesea quien lepese”,
explicó.

En estecontexto,elcon-
sejerollamó a mantenerla
certidumbre de la cual se
gozaactualmente,evitando
de esa forma modificacio-
nes legalesquepondríanen
riesgoalsistemaelectoral.

“La consolidación de la
democracia mexicana está
más vinculada a la cons-
trucción de una nueva cul-

tura cívica que a reformas
electoralesregresivaseven-
tualmente, que busquen
debilitarelpluralismo,des-
mantelarelsistemanacional
de elecciones o la autono-
mía e independenciade las
autoridades electorales”,
aseveróCórdova.

El estudio también re-
velaquelaciudadaníasabe
que es importanterespetar
las leyes y que, en princi-
pio,sólodeberíanviolentar-
se en caso de considerarlas
injustas.La mayoríaprefiere
laopcióndeimpulsarrefor-
mas sobre la alternativade
no obediencia de las leyes.
Paradójicamente,laciuda-
daníaconsideraquelalega-
lidadno serespetaenelpaís,
percepción que se mantiene
desdeel InformePaís ante-
rior.En 2013,37% y 29% de
losmexicanosrespondieron
que“lasleyesserespetanen
elpaíspocoy nada”,respec-
tivamente; en la Encuesta

Nacional de CulturaCívica
2020 estosporcentajesfue-
ronde44y 17%,esdecir,hay
una levemejoríaen las op-
cionesderespuestareferen-
tes al nivel de respetoa la
legalidadenelpaís.

Entrelos problemasque
laciudadaníapercibecomo
los más apremiantes des-
tacan:la corrupción (55%),
lapobreza(53%),lainsegu-
ridady delincuencia(50%),
eldesempleo(50%)y elmal
desempeñogubernamental
(25porciento).

Sobre la confianza ciu-
dadanaen las instituciones
públicasy sociales,destaca
elniveldeconfianzaqueal-
canzanlasuniversidadespú-
blicas(70%dijotenermucha
y algodeconfianzaenellas).
Lamayorconfianzaestáde-
positadaen las FuerzasAr-
madas(EjércitoyMarinacon

GuardiaNacional(61%).Des-
puésdelosmilitares,lainsti-
tuciónenlaquemásconfíala

64%) y ahoratambiénen la

ciento).

ciudadaníaeselINE y
luegoelPresidentedelaRe-
pública(53por

Laconsolidaciónde la
[o
está más vinculada
a laconstrucciónde
una nueva cultura

(MA
electoralesregresivas
CJ
busquen debilitarel

[E

LORENZOCÓRDOVA
PRESIDENTE DEL INE

EL DATO

LT
Participaron el Inegi,
INE, Colegio de
México, CIDE, Centro
MA
de Estudios Supe-
riores de Antropo-
logía Social, UNAM,
Investigaciones
Sociales Aplicadas y
Gobernación.
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Foto: Cuartoscuro

Lorenzo Córdova, presidente del INE, encabezó la presentación del Informe País 2020: El Curso
de la Democracia en México en las instalaciones de ese instituto. 
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Mexicanos no confían en diputados,

nifederales ni locales: Informe del INE
La baja calidad de la representa-

ción política es quizá la mayor de-
bilidad de la democracia mexica-

na, considera el Instituto Nacio-

nal Electoral, que presentó el In-

forme País 2020, titulado El curso

de la democracia en México.

Este documento revela que,

cuando se pregunta sobre las fi-

guras que mejor representan a la

ciudadanía, los diputados y las di-
putadas, tanto locales como fede-

rales, sólo alcanzan el 3% y el 5%,

respectivamente, “niveles preocu-

pantes, dado que son los actores

que teóricamente representan de
manera formal a la ciudadanía”.

Entre los problemas que la ciu-

dadanía percibe como apremian-

tes, la corrupción ocupa el primer

lugar (55%), la pobreza el segun-

do (53%), la inseguridad y la de-

lincuencia el tercero (50%), el

desempleo el cuarto (50%) y el

mal desempeño gubernamental

el quinto (25%).

En torno a la percepción sobre

la corrupción del gobierno, casi el

60% de los encuestados dijo que

ha aumentado o se ha mantenido.

Los datos muestran que casi

siete de cada 10 personas prefie-

ren la democracia sobre otra for-

ma de gobierno, pues 69% prefi-

rió un gobierno en el que todos

participen, seguido por un go-

bierno de expertos, con 62%; por

otro lado, un líder fuerte fue men-

cionado por cuatro de cada 10 en-

cuestados (42%) y un gobierno de

militares apareció con un 17% e


